

一根细导管解决乳头溢液问题

衡阳首例乳管镜技术在市中心医院成功实施

■通讯员 邹建军

本报讯 一根细细的纤维内镜导管,由病人乳头缓缓进入乳管,“火眼金睛”一样,让“乳内世界”一览无余。2月28日,衡阳市中心医院乳腺甲状腺外科为一名50岁的女性患者成功施行乳管镜技术,这也是此项技术在衡阳市首次被成功应用。

据了解,在该项技术实施当中,医生借助高超的手法,在患者乳头溢液的端

口,插入一根直径只有0.6毫米的电子纤维乳管镜,并通过电脑屏幕对乳腺导管腔和管壁进行“探寻”。由于监控到位且成像高清,医生基本能够判读出乳腺炎症、导管扩张和隐藏于乳管内的肿瘤,还可以判断瘤体的形状、大小和性质等,并能为微创治疗和手术提供“精确引导”。

该院乳腺甲状腺外科主任尹军介绍说,乳管镜技术的开展,为乳头溢液患者提供了一种全新的辅助诊断和治疗手

段。它的最大优势在于创伤小、可直视、诊断率高,还能够在检查中同步对乳腺疾病进行局部冲洗、灌注及对症治疗。

尹军提醒,乳头溢液多发于40岁以上的女性。处于非哺乳期的女性,尤其年龄在40岁以上,一旦出现乳头血性、浆液性、清水样溢液,或伴有乳房肿块、局部皮肤异样等症状,均应及时到乳腺专科就诊并进行乳管镜检查,以尽早排除早期乳腺癌等乳腺疾病。

在家就可享受省级专家优质服务? 听听这位肿瘤患者如何说

■本报记者 刘臻
通讯员 管华林 罗琼

本报讯 “当我以为生命即将终结时,是你们给了我重生的希望。现在我的病已经痊愈了,你们真是大恩人啊!”2月25日,在衡阳市第一人民医院肿瘤内科,肿瘤康复患者邬某握着医务人员的手,如是说道。

这是曾患有直肠癌的邬某,到该院第三次复查后与医务人员交流的情景。

他为何要如此表达感激之情?事情要回溯到去年,那段邬某人生中最困惑、忧郁、难过的一段日子。

2018年5月21日,石鼓区39岁的邬某在某三级医院做肠镜等医学检查,确诊他患上了直肠癌高分化腺癌,且已侵犯膀胱后壁、直肠全层并有多个淋巴结转移,应尽早住院治疗,且需新辅助放化疗后行手术治疗。5月22日,他慕名来到衡阳市第一人民医院肿瘤内科住院。专家告知他,此病放化疗容易出现白细胞减少、肝功能损害、胃肠道反应等副作用。由于邬某患有多年的高血压病,手术风险更高,术后心血管意外发生率也会明显增加。当其家属向其透露患病消息时,他犹如晴天霹雳、无法承受,陷入到了无尽的痛苦之中……

“入院前知道自己有点毛病,可是不知道是个这么大的毛病,手术难度和风险有这么大。”那段时间,邬某总是忧心忡忡。当时许多家人与朋友也建议他前往长沙等地的大医院就医,可是到外地就医,面临着住宿交通、日常工作、陪护等方面诸多问题。正当邬先生纠结万分



专家会诊

的时刻,肿瘤内科莫清华主任的热情与周到让他尤为感激。“莫主任不仅经常给我打气鼓劲,而且请来湖南省肿瘤医院知名专家黄再捷教授,为我制定了适宜的治疗方案,还全程跟踪治疗措施与效果,及时指导。”邬某表示,这让当时处在灰暗时期的他十分感激与备受鼓舞。

按照黄再捷教授和莫清华主任等商定的方案,6月4日为邬某先行新辅助放疗,10天后进行同步化疗等治疗,经过两个疗程的放化疗后他接受了手术根治治疗。历时5个月的综合治疗,患者体质尚好,出院后,又经过4个月的药物辅助治疗,病情无异常表现。经三次复查,

邬某精神食欲正常,无恶心呕吐、腹胀腹痛等不适症状,浅表淋巴结未扪及。复查结果表明患者身体已经痊愈,这才有了开头的那一幕。

据悉,衡阳市第一人民医院已与湖南省肿瘤医院及中南大学湘雅医院建立医疗联盟关系。每周六,省内肿瘤知名专家将在衡阳市第一人民医院进行义诊、查房、会诊,探讨解决疑难病例。医院还将开设肿瘤专家门诊,免收专家诊疗费。这些医疗援助活动,将有利于提高该院肿瘤诊疗技术水平,让患者在家门口能享受省级权威专家的诊疗服务,减轻患者赴外地就医的经济负担。

南华医院“实时B超”精准治疗 脑出血患者及时脱险

■本报记者 刘臻
通讯员 陈锐

本报讯 新年以来,持续低温阴雨天气,成为不少心脑血管患者的“多事之冬”。近日,衡阳地区一位65岁的女性在家中突感头昏后跌倒,被家人紧急送到南华大学附属南华医院神经外科就诊,在实时B超新技术帮助下,医生精准地找到了血肿的位置,患者脱离危险。

据了解,患者CT检查显示为“颅内血肿”,若不及时手术,随时会有生命危险,必须马上进行开颅手术清除颅内血肿。经过会诊及征得患者家属同意后,神

经外科陈锐博士在麻醉科团队的共同配合下,利用术中实时B超这项新技术精准找到了血肿的位置,并顺利清除血肿。血肿清除后,患者原本消失的脑搏动逐渐恢复,向颅外膨胀的脑组织也逐渐平复,患者生命体征平稳,经过与死神的紧张搏斗,终于将患者从死亡线上拉了回来。

据悉,相比传统开颅手术清除血肿,术中实时B超可以为术者提供手术全程实时动态监测颅内血肿,像一双眼睛,能有效帮助医生精确手术定位,指导手术入路选择,减少手术副损伤,大大提升手术效果,改善患者预后。而传统颅内血

肿清除术主要是根据术前CT结果大致定位开颅位置,术者根据自己的经验进行判断,具有一定的操作盲目性,且术后血肿容易清除不彻底。

近年来,南华医院神经外科开展了一系列新技术新项目,并成功为一系列的重症脑出血患者开展术中超声,极大地提高了手术的安全性。该操作技术经济、安全,在术中实施操作的特点弥补了传统CT等影像技术的不足,是湘南地区为数甚少的开展此项技术的单位之一,此技术的开展为脑出血患者的精准化治疗提供了可靠的技术支持。

六年级小学生煤气中毒后出现严重后遗症,专家提醒

寒冷季节 须警惕煤气中毒



患者行高压氧治疗

■本报记者 刘臻 通讯员 蒋征利

本报讯 冬天是煤气中毒的高发季节,遇事者多以中小学生、独居老人为主,中毒原因多为不当使用燃气热水器洗澡,在门窗紧闭的房间生火取暖,还常见于空调房里吃火锅,在未开动的汽车里取暖休息等。对此,专家提醒,市民应引以为戒,一旦发生中毒,立即转移至空气新鲜处,保持呼吸道通畅,及时就医,尽快接受高压氧治疗。

不久前,笔者曾报道多例由于煤气中毒导致脑损伤的病例,其中因煤气中毒出现记忆力衰退、痴呆、大小便失禁的严重后遗症的12岁女孩的事例尤为引人注目。现在这个女孩怎么样了,能否正常生活与学习了?

这个女孩是一名六年级女学生,一个月前不幸遭遇煤气中毒而出现两次可怕的状况。1月1日,她在家中使用燃气热水器洗澡时,突然发生晕倒,被家人发现后立即送往附近某医院救护,初步诊断为急性一氧化碳中毒(俗称煤气中毒)。因该院没有高压氧设备而转到衡阳市第一人民医院儿科住院治疗。入院时,患者神志昏迷、大小便失禁,头部CT检查显示广泛脑水肿,病情危重。

专家分析,患者存在死亡、致残或并发多种疾病的可能,应尽快采取救治措施。随后经药物、高压氧等综合救治,患者病情逐渐好转。

不料,1月7日,患者突然出现烦躁不安、痴呆、大小便不能自理等症状。从医30多年的儿科王癸卯主任首次遇上病情如此复杂的煤气中毒病人。她立即安排患儿行头颅核磁共振检查,并邀请神经内科朱灵芝主任、高压氧科李赫主任进行病案讨论。通过专家会诊,推断患儿因并发脑血管痉挛,导致额叶、顶叶、颞叶等多个脑区发生缺血缺氧性改变,患儿处在脑缺血再灌注急性期,需暂停高压氧治疗,适度给予镇静、脱水、抗炎、抗氧化、扩血管等对症支持用药。

在儿科医护团队的精心施治、护理下,患者的记忆一天比一天好。1月11日,患儿会自己上厕所了,后续一周,也能用手机与亲朋好友视频聊天了;紧接着,按照治疗方案增加高压氧辅助治疗,促使受损脑细胞恢复正常代谢、脑神经血管再生重建、脑功能修复。果然,患者康复进程加快了。随后的核磁共振复查显示事发当日经脑部的病灶基本吸收,提示恢复良好。

“阿姨您辛苦了,谢谢您!”1月22日,患者用流利的语言表达了自己对医护人员的感激之情。1月29日,患者病情稳定,办理了出院手续。出院时,王癸卯主任再三告知患者家属:“孩子回家后须再坚持口服药物治疗一段时间,有希望完全康复,正常上学。”

近日,儿科医务人员通过对该患者出院回访获悉,上学后的她能听懂老师的授课内容,学习表现十分正常。